为

# 开滦集团唐山矿业公司

# 加强自主创新 扫除探测"盲区"

本报讯(通讯员庞英德 魏占水)初秋时节,在开滦集团 唐山矿业公司(以下简称山矿公 司)0293工作面钻探现场,马达 轰鸣,钻杆飞转。不远处,一台 电脑显示屏上清晰地展示出百 米外钻头的行动轨迹,轻触鼠 标,还能与事前划定的行动轨迹 进行对比、纠偏。

借助小小的智能化设备,不 仅让山矿公司实时掌握现场的 第一手资料,还让他们多年来 "指哪打哪"的梦想得以实现。

一直以来,无论是高位孔、 煤层孔还是地质孔,山矿公司 均无差别地采用一种排渣钻进 技术——水打,但地质条件复 杂、断层层位不清晰的客观因 素,导致水打经常碰到煤层这 样的软钉子,钻进轨迹不精准、

成孔率低曾是困扰山矿人多年 的一道难题。

老式钻机没有"脚",三吨 重的笨家伙移动起来着实费 力。员工需要借助绞车起吊、 手拉葫芦牵引,根据现场一点 点调整钻机的姿态,"有时候角 度好了,打上支护,发现角度出 现偏移,还要重新再调整、再打 支护,"钻探区党支部书记魏占 水印象最深的一次,是8点班员 工,一直忙到中午1点才将钻机 调整好,这让单班有效作业时

为此,山矿公司紧跟产业 升级步伐,全面加强智能化矿 井建设,陆续引进ZDY4300履 带式、ZDY3500、ZDY4000等 一体式钻机,同时在钻探施工 中,使用刻槽钻杆替代传统的 三棱钻杆,保证了排渣效果,螺 旋式结构提升了钻杆强度,有 效避免了断杆现象发生。

在引进来的同时,山矿公 司也在自主创新上下功夫。不 久前,在钻探工程经验交流现 场会上,一台改造后的 ZDY3200s全液压坑道钻机吸 引了与会者的目光:黄色机体 的四个角,各有一个可拆卸的 液枪。"这个与钻机直接相连, 角度、长度都可以根据实际灵 活调节。"项目创新者钻探区副 区长张明三向与会人员介绍自 己的创新项目。

近年来,山矿公司秉承"创 新为先",瞄准制约施工效率和 效果的瓶颈,加强人才队伍建 设,持续推进创新创效项目落 地。以管技、班组长和生产骨

干为重占,建立钻探科技创新 和技术交流微信群,成员在微 信群内自主实施发布报纸、电 视、网络等载体上学习到的先 进施工工艺和操作技巧,利用 区务会、安全办公会等随时征 集小革小改、技术创新想法与 创意,共同探讨可行性,对操作 有效果的进行下一步落实。

用手机扫描交流会展示的 设备标识牌上的二维码,可以 查到项目名称、主创人、创新 点、效果等信息。在山矿防冲 钻探中心,两个陈列架上以实 物方式展示当前已经在生产中 广泛应用的创新项目。

减人提效,一专多能的技 能型人才培养是关键。为此, 山矿公司创新实施"四鹰"培养 工程,组织各班组技术水平高、 有发展潜力的岗位能手,依托 名师带高徒、专家讲师授课等 活动,开展订单式培训、专题理 论考试、实景模拟演练和重点 问题答辩,鼓励和引导不同层 面的员工提升岗位技能。钻场 用工由最初的5人减少为3人, 减员40%;压缩零散人员进尺, 单班进尺由两个地点增加为3 个,工程安排方面提效50%。

截至目前,山矿公司已在 钻探方面研制开孔定位装置、 孔口放喷装置等19项技改革新 项目,获得专利4项。其中,研 发的"一种匀速钻屑预测冲击 地压危险的方法及装置",获得 国家发明专利,技术研究成果 在各大期刊上共发表论文10 篇。其中,核心期刊8篇,防冲 钻探研究成果显著。

#### 本报讯(记者王守一 通讯员张海潮)10 月1日,省冶金行业协会发布的2023年9月份 河北省钢铁行业PMI为47.3%,环比下降0.6个

9月份,新订单指数为39.7%,环比下降 10.3个百分点。季节性需求旺季特征并不明 显,下游终端采购积极性不足,叠加钢厂成本高 企出现利润倒挂,接单量较少,新订单指数下 降。新出口订单指数为47.7%,环比上升4.8个 百分点。全球制造业指数在收缩区间有所回 升,海外钢材市场供应同比继续呈现小幅下降 局面,我国钢材出口价格仍具有一定优势,新出 口订单指数上升。产出指数为48.8%,环比上 升3.6个百分点。虽钢厂成本上升幅度较大,盈 利有所收缩,生产积极性受到抑制,但高炉、电 炉开工率仍处于相对高位,产出指数有所上 升。成品材库存指数为45.1%,环比上升6.1个 百分点。钢厂产能释放仍呈高位,市场现货价 格表现起伏不定,下游终端用户采购积极性不 高,整体成交氛围表现不佳,成品材库存指数上 升。成品材出厂价指数为48.8%,环比下降 11.9个百分点。本月钢价呈现出两轮涨跌态 势,上涨的主要驱动在于强预期以及原料驱动, 下跌主要驱动在于弱现实以及海外风险驱动。 加快行情回落的导火索在于美债风波扰动资本 市场不安,引发了海内外股市、商品市场的共振 下滑,受市场避险情绪影响,成品材出厂价指数 下降幅度较大。原材料库存指数为58.3%,环 比上升15.4个百分点。钢企成本上升,亏损面 扩大,开工率高位收缩,叠加节前对原材料进行 备货,原材料库存指数上升。原料采购价格指 数为91.3%,环比上升15.1个百分点。原燃料 方面,废钢价格涨跌互现,铁矿石、炼焦煤价格 强势上涨,焦炭价格两轮提涨累计200-220 元/吨,原料采购价格指数上升幅度较大。

综合研判,9月份受到政策组合拳落地见 效的强引领、原料成本支撑的强推升、旺季需求 不足的弱现实等因素的共同影响,钢铁市场呈 现出"两起两落"震荡运行的行情。期间有正常 行情回调整理,也有市场恐慌情绪推波助澜,总

体上看,短期上涨的动力已经明显减弱,下跌的动力也不 足。河北钢企现阶段面临成本高企、需求较弱、利润倒挂、海 外风险等诸多压力。但从国内环境来看,国家政策方面仍在 不断出台落地,持续巩固我国经济回升向好势头,随着存量 政策与增量政策叠加发力,政策效应不断累积,积极因素不 断增多,国内经济有望持续恢复,我省钢铁行业整体向好的 基本面不变。省冶金行业协会执行会长兼秘书长迟桂友认 为,在政策利好、需求改善、供给收缩、成本增强的共同影响 下,国内钢铁市场将呈现阶段性反弹的行情。钢铁生产企业 应该朝着"高端化、绿色化、数智化"的方向,主动抢占市场先 机、适应需求变化、发挥自主动能、进行产品迭代,持续推动 我省钢铁行业高质量发展。

## 峰峰集团辛安矿 筑牢安全生产防线 本报讯(通讯员胡国鹏 张

航)下半年以来,峰峰集团辛安矿 强化各区域现场作业管理,抓实安 全履职和体系建设,坚决守牢安全 红线意识,为企业高质量发展营造 安全稳定环境。

强化安全意识。该矿各基层单 位充分利用职工会、安全生产大讨 论等,强化安全生产意识。紧盯班 前会、职工会,常态化开展警示案例 教育,严格落实全员安全生产责 任。从查思想、查认识、查作风三个 方面,营造安全高于一切的浓厚氛 围。强化过程管控。该矿利用职工 会开展全员自我剖析、自我总结,增 强全员安全意识。各基层党支部常 态化开展"六进"活动,摸准职工思 想动态,及时发现苗头性问题,从而 快速有效将问题化解在萌芽状态, 进一步筑牢安全生产防线。抓实现 场监管。该矿严格副总以上矿领导 带头落实值、跟班管理制度。严格 落实岗位职责制度,重点对生产地 区的边缘死角、关键岗位、薄弱环节 进行监督检查,确保安全生产。持 续开展风险隐患排查活动,及时召 开专题会议,强化过程督导,形成闭

#### 永年供电开辟"绿色 通道"服务秋收

本报讯(通讯员王玉军 石豪 山)为更好地服务供区农村秋收用 电,邯郸市永年区供电公司组织各 基层供电所党员服务小分队走进各 村庄和田间地头,"零距离"服务农 户秋收用电。针对秋收期间机械作 业和农村临时用电设备增多、农民 安全用电意识薄弱等情况,对辖区 高低压线路进行专项巡视,向农户 宣传秋季输配电设备安全运行防护 知识,在重要用电线路、设备防护区 域增设安全警示标牌,对秋收用电 设备进行全面检修,为农民义务检 修线路、维护用电设备,全力服务农

民秋收用电需求。 该公司加强了值班抢修力量, 备足了抢修物资,严格执行24小时 值班制,对农民秋收用电报装临时 用电需求,开辟了秋收用电报装"绿 色通道",全力保障广大农户秋收期 间用电无忧。



10月10日,河钢集团唐钢公 司高强汽车板有限公司职工正 在查看刚刚下线的HC420/ 780DP汽车钢卷形及外观质量。

今年以来,该公司持续推进 "两个结构"优化,深度对接汽车 主机厂,寻找合作增量契机,精 准识别客户对产品性能、外观质 量、发货交期等方面个性化需 求,调整关键工艺控制参数,加 强全流程质量管控,科学优化订 单排产,不断提升客户服务水 平。1-9月份,该公司主机厂供 货量达15.5万吨,同比提升98%。

通讯员 赵辉 刘伟 摄

# 提升竞争本领

□ 通讯员许文昊 孟令德

9月11日,看着全新成分 体系的高强双相钢 1180DP 产品强度检测报告,河钢集团 唐钢公司技术中心冷轧薄板 研究中心工程师艾兵权乐开 了花。

"从对低成本成分体系的 设计到具备量产能力,攻关实 际效果比设想的还要好。低 成本1180DP高强度双相钢 屈服强度等性能较改进前提 升5%,吨钢成本降低了250 元一300元左右。"艾兵权说。

艾兵权与攻关小组坚持

把技术升级作为重要抓手,着 力提升高端产品的技术底 蕴。经过分析研究,攻关小组 将低成本 1180DP 成分体系 研发思路确定为在如何保证 相关元素有益作用的基础上, 既要发挥其作用,又能充分利 用自身装备优势,从而在成分 设计与装备能力发挥两者间 找到一个最佳的契合点,实现 产品性能和经济效益的双赢。

以贵重合金元素钼合金 为例,该元素的加入可极大地 提升高强钢热轧基料卷取温

度的工艺窗口,从而实现热轧 基料力学性能稳定性的提升, 进一步实现冷轧区域酸轧及 连退工序的平稳顺行。

调整钼等元素成分含量 后,如何确保产品性能的稳 定? 艾兵权基于开发经验,广 泛搜集资料,在成分设计上降 低钼等元素含量,同时对其影 响的热轧关键工艺卷取温度 进行优化,确保热轧基料力学 性能均匀性,为低成本 1180DP下游工序的工艺优化 及量产奠定良好的基础。另

一方面,从成分体系调整后冷 轧区域工艺优化方向进行考 量,攻关小组与相关技术人员 借助热模拟试验手段对退火 工艺进行推演模拟,系统梳理 影响产线高效率生产和性能 稳定的因素,得出最佳的工业 生产工艺参数。同时基于前 期线下论证及连退产线特点, 综合优化连退线均热温度、过 时效温度以及匹配合适的平 整机轧制参数等工艺调整,最 终实现了连退1200MPa级高 强双相钢的迭代升级。

#### 开滦集团东欢坨矿业公司

#### 员工锦囊妙计 积蓄发展动力

本报讯(通讯员郭洁清) 今年以来,开滦集团东欢坨矿 业公司(以下简称欢矿公司)立 足智慧矿山建设,广泛调动广 大员工立足岗位学技术、发明 创新提素质的积极性,营造尊 重知识、尊重人才、崇尚发明 创造的良好氛围,助力了矿山 高质量发展,为建设智慧、高 效、幸福欢矿提供了内涵发展

欢矿公司坚持人才兴企,

不断加大培训培养力度,自主 研发了"智慧矿工"手机App 学习软件,实现了培训线上线 下双通道并行。目前,全矿高 技能人才总量达到732人,并 评选出39名专家型人才。在 集团公司第四届员工技能大 赛总决赛上,共有28人在总 决赛斩获名次,取得了3个第 一,为群众性创新活动的开展 提供了人才保证。

他们坚持求实创新,不断

加大基层创新力度。该公司 注重创新的实用性,把创新的 落脚点放在基层现场,强化大 师工作室创新团队、创客联 盟、技术骨干攻关小组的作用 发挥,积极围绕现场难题开展 立项攻关。并通过现场应用 检验价值,不断改进、完善和 提升,确保创新成果的转化率 和推广度。全年累计有20家 基层单位上报优秀创新项目 137 项,基层单位中上报项目

最多的达12项,为安全生产 起到了有力的助推作用。

他们坚持评优选优,不断 加大正向激励力度。对重点 创新项目加大宣传力度,积极 组织员工参观创新成果展览, 为员工崇尚发明、崇尚创新营 造氛围。今年共评选出"员工 小革小改发明创意"一二三等 奖100项,提升了群众性创新 项目的质量,为安全生产提供 了源源不断的动力。

# 开滦吕家坨矿业公司

# 建立岩石标本室为员工"充电""蓄能"

本报讯(通讯员张纳军 任蕊)9月25日,开滦吕家坨 矿业公司(以下简称吕矿公 司)地测科技术人员王伟将采 集的5490轨道巷岩石样本进 行清理,除去表面的尘土和杂 质,与班组员工一起探讨确定 岩石名称,随后在标签上注明 岩石样本的来源、采集时间、 采集位置等信息,将其分类编 号保存在岩石标本室。

一直以来,吕矿公司不断创 新将理论运用到实践的学习培 训模式,在举办井下第一现场课 堂的同时,把现场搬到地面,通 过建立岩石标本室,上新岩石标 本,定期进行培训,组织岩性鉴 定比赛,提升员工层位判断能 力、煤层和断层的预测能力。

做好地质、水文、测量、钻 探等技术工作,对员工的知识 结构、专业技能等基本素质有 着更高的要求。"地质测量员工 队伍偏年轻,对各水平、采区以 及工作面的地质构造判断能力 还有待提高,因此我们建立岩 石标本室,用已知实物做展示, 既方便引导新入职员工规范上 岗,又促进地质专业员工准确 掌握区域岩性标志,提高煤层 和构造的分析精度。"谈及建立 岩石标本室的初衷,吕矿公司 地测科科长赵有军说。

如今,在这个30平方米岩 石标本室,从3亿年前的木化 石到轮木、芦木、鳞木、植物根 茎叶化石再到方解石、结核、奥 陶纪灰岩、地面孔岩,采集的大 大小小岩石标本共计521块, 成为吕矿公司的"地学宝库"。

吕矿公司把岩石标本室作 为员工学习提素的"加油站", 定期开展标志层识别、化石识 别等专题培训,提升员工在复 杂地质条件下对层位准确判断

青年地质工梁锋主要负责 收集5490工作面揭露的各种 地质资料,预测前方是否有地 质构造和煤层赋存情况,及时 向生产单位发出预报,提出处 理意见。9月21日,梁峰将采 集的5490工作面皮带巷岩石 样本与岩石标本室的后路9煤 层老顶标本对比分析,快速判 断出此皮带巷即将遇落差13 米断层,为生产单位提早谋划 施工方案和安全生产措施提供 了可靠的地质资料。

为调动员工学习积极性, 吕矿公司一改"你讲我听、你说 我记"的单一模式,把岩石标本 室作为员工培训的重要载体, 让地质专业员工轮流担任"讲 解员",采用"轮值"方式,达到 互帮互助,共同学习进步的效 果。在近期集团公司第六届职 工技能大赛地质专业比武中, 吕矿公司钟平、李胜林、程沁文 勇夺前三名。

## 唐钢中厚板公司 获评环保绩效A级企业

本报讯(通讯员姬涛 郑磊)10月9日,经河北省生态环 境厅认定,河钢集团唐钢公司中厚板公司获评环保绩效A 级企业。这是唐钢以新发展理念引领高质量发展的生动写 照,也是继唐钢新区和唐钢高强汽车板有限公司后,唐钢环 保绩效创A工作结出的新硕果。

唐钢深入贯彻落实省委、省政府关于钢铁企业绿色转 型发展工作部署和集团绿色低碳发展要求,秉承"绿水青山 就是金山银山"的核心理念,持续推进环保绩效全面创A, 以生产"含绿量"提升发展"含金量"。中厚板公司瞄定"双 碳"目标,加速构建绿色低碳发展模式,依托智能化监管平 台,通过环保治理设施与生产设施DCS系统信息集中,以及 无组织自动监测系统,实现污染治理管控闭环管理,厂区按 要求设置tsp、微站等监控设施,实现24小时无死角全面精 准监控监测。采用成熟脱硫脱硝、除尘治理技术工艺对烟 囱排口进行治理,完善全部在线监测系统升级,经监测各排 口颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等因子全部满足有组织排放 标准要求;全面加强物料储存、输送及生产工艺过程无组织 排放控制,对全部无组织尘源点进行改造,采取封闭物料输 送皮带、封闭物料堆场、解决输送转运落料点等措施,使生 产工艺控制过程无组织治理全部满足超低排放要求。

### 石煤机公司 研发成功高端掘锚一体机

本报讯(通讯员杨颖敏)近日,一台重达105吨、伸展着 6个锚杆臂,具有5.8米宽截割滚筒、整机功率635kW、截 割功率315kW的煤矿高端快速掘进装备——EJM315/4-2型掘锚一体机披红挂彩,在石家庄煤矿机械有限责任公 司装配车间下线。该掘锚一体机科技研发投入超千万元, 属于高端煤机产品。

为满足蒙陕等地区煤矿大断面煤巷快速掘进需求,该 公司组建专业开发团队,经过广泛论证和市场调研,确定 了EJM315/4-2掘锚一体机研发项目。该产品技术含量 高、机电液系统复杂、关键核心部件多、加工制造难度大, 公司各单位精心谋划、同向发力、多措并举、协同作战,提 速"小步快跑"节奏,仅用两个月时间就完成了生产和组装 调试。该掘锚一体机集截割、装载、运输、锚护等功能为一 体,可实现掘锚平行作业,进而实现巷道的快速掘进,在合 适的地质条件下可有效地解决煤炭生产采掘比例失调问 题。"该类型掘锚一体机主要用在地质条件较好的全煤巷 道,这些煤矿巷道尺寸大,宽度均在5.5米以上,顶板条件 好,全煤巷道月进尺可达1000米甚至2000米以上。"主研 人员高春芳介绍。

该装备的研制成功,彰显了石煤机强大的科技创新实 力和高端装备制造水平,既完善了"石煤"掘进装备型谱, 为用户提供了更多的选择方案,将更好地助推煤炭能源安 全高产高效开采,为国家煤炭能源稳产保供作出贡献。